

Организованная преступность как фактор самодетерминации преступности

Научный руководитель – Королева Марина Валериановна

Бочкарева Елена Вадимовна

Аспирант

Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА),
Москва, Россия

E-mail: lena.bochkareva.lena@gmail.com

Организованность – особое качественное состояние преступности. Организованную преступность следует рассматривать как специфическую социальную подсистему, которая, как и любая другая, развиваясь, взаимодействует с иными общественными явлениями и структурами. В случае с организованной преступностью это взаимодействие носит криминализирующий характер. Организованная преступность интегрирует в свою систему различные виды преступлений. Криминологи рассматривают организованную преступность как сложный социальный феномен. Возникнув, она так прочно переплелась с другими социальными институтами и процессами, так прочно вросла в общественную ткань, что с трудом может быть из нее вырвана для изучения. Как отмечает профессор А.И. Долгова, организованная преступность – это сложная система организованных преступных формирований, их отношений и деятельности. Организованная преступность, – пишет Е.В. Тописькая, – система являющихся результатом действия криминогенных и виктимогенных детерминант проявлений отклоняющегося поведения членов общества в качестве вида преступности. Эти проявления носят умышленный характер и выражаются в создании антисоциальных объединений для извлечения незаконных доходов и в длительном, неограниченном по срокам участии в деятельности таких объединений, при условии, что достижение цели деятельности обеспечивается аппаратом принуждения, а безопасность деятельности – имеющими антиобщественную подоплеку контактами с представителями органов власти и управления. На наш взгляд, наиболее полное понятие организованной преступности дает И.В. Годунов, рассматривая ее как негативное социальное явление, складывающееся из организованной преступной деятельности, носящей постоянный характер, в виде совершения множества преступлений на криминально-профессиональной основе в целях криминального обогащения лицами, объединившимися в устойчивые высокоорганизованные, законспирированные, преступные формирования, действующие самостоятельно или в составе еще более сложной иерархии на региональном, государственном или международном уровне. Самодетерминация преступности – это процесс порождения преступностью новых общественно опасных деяний, запрещенных уголовным законодательством. Рассматривая организованную преступность, как одну из форм самодетерминации преступности, следует отметить, что однажды созданное преступное сообщество порождает целый ряд различных преступных действий. Например, если преступное сообщество занимается хищением и перепродажей краденых автомашин, то в процессе этой деятельности для него становятся необходимыми подлоги документов, уничтожение идентифицирующих автомашину знаков, подкуп чиновников, уклонение от уплаты налогов, нередко — таможенные нарушения, контрабанда, а подчас и избавление от конкурентов путем шантажа или заказного убийства. Организованная преступность в нашей стране породила волну корыстных и насильственных преступлений со стороны лиц, «обслуживающих» высшие эшелоны организованных преступных сообществ. Организованная преступность становится одним из основных факторов политической и социально-экономической

нестабильности в Российской Федерации. На это неоднократно указывалось в обращениях и выступлениях Президента Российской Федерации, руководителей Правительства и Парламента России, в документах руководящих государственных органов. Потери от организованной преступности в форме нелегальных прибылей, неоплаченных налогов, разрушения легального бизнеса, а также коррупции в сфере политики и бизнеса намного превосходят убытки, которое несет общество от уличной преступности. С организованной преступностью тесно связана еще одна форма самодетерминации преступности – коррупция. Организованные преступные формирования являются основным корруптером, выступают заказчиком действий подкупленной стороны. При этом отмечается и обратная связь, когда коррумпированные должностные лица способствуют сохранению и развитию криминальных структур, помогая им, например, уклоняться от налогов, незаконно приобретать собственность и т.д. Взятничество влечет за собой: 1) «беловоротничковые» преступления коррумпированных служащих, выражающиеся в незаконном распоряжении государственными или муниципальными бюджетными средствами, федеральной или муниципальной собственностью и т.д.; 2) преступления, совершаемые под коррупционным покровительством, такие как лжепредпринимательство, «отмывание» денежных средств, полученных незаконным путем и др. ; 3) эскалацию организованной преступности, выраженной в недобросовестной конкуренции, «рейдерстве», «крышевании» ; 4) криминализацию правоохранительной системы, влекущую за собой совершение таких, например, преступлений, как незаконное задержание, заключение под стражу или содержание под стражей (ст. 301 УК РФ), незаконное освобождение от уголовной ответственности (ст. 300 УК РФ) и др. В последнее время наблюдается трансформация отечественной организованной преступности в преступность экономическую, этим и объясняется глубокая криминализация российской экономики. Такое проникновение криминала в экономику объясняет следующее отличие российской организованной преступности от зарубежной: «Если на Западе экономическую основу организованной преступности на 70-80% необходимо выделить три направления негативного воздействия организованной преступности на экономику: 1) Вложение средств, полученных незаконным путем, в «легальную» экономику; 2) Неправомерный захват чужой собственности. Практика «крышевания» бизнеса постепенно вытесняется отъемом лидерами организованных криминальных структур собственности у законного владельца; 3) Получение контроля над имущественными ресурсами в результате вхождения в институты политической власти. Самодетерминация выражается не только во влиянии организованной преступности на экономическую сферу, но и в наличии обратного процесса. Можно наблюдать процесс вертикальной дезинтеграции организованных преступных групп: «По мере того как лидеры экономически успешных организованных преступных групп развивали отношения с законными властями и интегрировались в легальный бизнес, члены среднего и низшего звена группировок становились ненужными. Многие из них теперь пополнили ряды обычной, неорганизованной преступности. Даже если бизнес-структура с криминальным прошлым полностью отказывается от совершения преступлений, сам факт ее вхождения в «легальную» экономическую жизнь способен в той или иной степени деморализовать общество, способствовать аномии и явиться одним из самостоятельных факторов самодетерминации преступности. Механизм самодетерминации организованной преступности проявляется и в ее связи с насильственными преступлениями. В связи с этим можно выделить два направления: 1) Совершение организованными преступными группами насильственных преступлений с целью устранения конкурентов в криминальном мире и криминальном бизнесе; 2) Участие организованных преступных групп в совершении заказных убийств, похищениях людей в целях использования рабского труда, трансплантации органов и т.д. Устойчивая способность организованной преступности к самовоспроизводству (самодетерминации) обусловлена следующими ее особенностями»

ми: 1. Слиянием общеуголовной и экономической составляющей. 2. Наличием «общака» и непрерывного процесса легализации денежных средств, полученных преступным путем. 3. Коррупционными связями. 4. Внедрением в политическую сферу. 5. Наличием международных криминальных связей. 6. Системностью преступной деятельности, связанной с наличием особой структуры, взаимозаменяемостью, распределением ролей и наличием конкретных функций в механизме преступной деятельности. Это позволяет совершать преступления с наименьшей зависимостью от роли личности, так как в системе главное – это функция, которая выполняется одним или несколькими членами группы. И если такие члены группы по тем или иным причинам оказываются выключенными из механизма преступной деятельности, например, в случае привлечения к уголовной ответственности или гибели, им сразу же находится замена. Таким образом обеспечиваются устойчивость и непрерывность функционирования системы. Организованная преступность – это классический пример успешного функционирования таких качеств системы как саморазвитие и самовоспроизводство. Противодействие самодетерминации преступности может обеспечиваться только в процессе выявления и устранения ее факторов, причин и условий, ей способствующих. В рамках правоохранительной деятельности речь идет о противодействии латентной и нераскрытой преступности, подготовке и реализации преступной деятельности, сокрытии ее следов, использовании результатов преступлений, как факторах самодетерминации преступности. Российский опыт противодействия организованной преступности указывает на необходимость разработки комплексной стратегии в этой сфере, грамотного сочетания оперативно-розыскных, организационно-тактических и следственных действий, четкого взаимодействия между органами внутренних дел, прокуратуры, судами и т.д. Особое внимание следует уделять средствам массовой информации. СМИ, и прежде всего, телевидение, зачастую культивируют, особенно среди молодежи, преступную идеологию. При этом, с одной стороны, нагнетается страх перед преступностью: ежедневно десятки передач сообщают зрителям о различных видах преступлений, демонстрируя кадры криминальной хроники; при этом журналисты, желая сделать сюжет ярче, приукрашивают подробности совершения особо тяжких преступлений (например, убийств, изнасилований), зачастую переходя этические нормы. С другой стороны, не меньший вред СМИ причиняют, популяризируя и романтизируя преступный образ жизни, благодаря этому, создается представление о том, что воровские «понятия» проще и понятнее, а воровской мир жесток, но благороден. В связи с этим средствам массовой информации необходимо учесть данные недостатки и скорректировать свою деятельность в направлении формирования в обществе антикриминальных социальных установок. В целях профилактики транснациональной организованной преступности государствам необходимо эффективно реализовывать Парламентскую Конвенцию ООН 2000г. против транснациональной организованной преступности и Протоколы к ней. Данная Конвенция является правовой базой, необходимой не только для разработки и реализации более эффективных внутригосударственных мер, но и для совершенствования международного сотрудничества, обеспечения верховенства закона во всем мире.

Источники и литература

- 1) Гишинский Я.И. Организованная преступность: понятие, история, деятельность, тенденции. URL: <http://www.sartracc.ru>.
- 2) Долгова А.И. Криминологические оценки организованной преступности и коррупции, правовые баталии и национальная безопасность. М.: Российская криминологическая ассоциация, 2011. С. 288.
- 3) Тописькая Е.В. Организованная преступность. СПб., 1999. С. 94-95.

- 4) Годунов И.В. Противодействие организованной преступности. М., 2003. С. 43.
- 5) Кудрявцев, В.Н., Эминов, В.Е. Криминология: учебник / В.Н. Кудрявцев, В.Е. Эминов. – М.: Норма, 2009. - 800 с.
- 6) Королева М.В. Коррупция как фактор самодетерминации преступности / М.В. Королева // Состояние противодействия коррупции и направления совершенствования борьбы с ней Материалы Всероссийской научно-практической конференции. – М., 2015 г. – С. 71-78.